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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTROMECHANICAL ALL-OR-NOTHING RELAYS -

Part 53: Blank detail specification —
Electromechanical all-or-nothing telecom relays of assessed quality —

Two change-over contacts,
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Report on voting

94/147/FDIS

94/161/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on

voting i

ndicated in the above table.

The QC number that appears on the front cover of this publication is the specification number
in the IEC Quality Assessment System for Electronic Components (IECQ).

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 3.
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The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until 2007.
At this date, the publication will be

* reconfirmed;

* withdrawn;

» replaced by a revised edition, or
*+ amended.

@%
&
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ELECTROMECHANICAL ALL-OR-NOTHING RELAYS -

Part 53: Blank detail specification -

Electromechanical all-or-nothing telecom relays of assessed quality —

Two change-over contacts, 14 mm x 9 mm base

1 General

11 Icope

This part of IEC 61811 is a blank detail specification applicable
or-nothing telecom relays of assessed quality. Relays accordi
provided for operation in telecommunication applications. Howg
or-nothjng relays, they are also suitable for particular industrial

used in| detail specifications derived from this specific hasic test scheq

This stIndard selects from IEC 61810-7 and other source
be used in the preparation of such specifications in aq

1.2 ormative references

The following referenced documents are\indispe ‘ g application of this dog
For dated references, only the edition ¢ i ndated references, the latest
of the referenced document (including & Appli

IEC 60068-1:1988, Envi
Amendment 1 (1992)

IEC 60068-2-1 7,

IEC 60068-2-20:
Amendment 2 (198

IEC 6Q06 mental testing — Part 2-47: Test methods - Moun

d other articles for vibration, impact and similar dynamic tes

IEC 60R55-14:1981, Electrical relays — Part 14: Endurance test for electrical relay cor
Preferredwvalues for€ontact loads

ical all-

rd are
cal all-

st to be
jules to

ument.
edition

ting of
S

tacts —

IEC 60695-2-2:1991, Fire hazard testing — Part 2: Test methods — Section 2 — Needle-flame test

IEC 61709:1996, Electronic components — Reliability — Reference conditions for failure rates

and stress models for conversion

IEC 61810-7:1997, Electromechanical all-or-nothing relays — Part 7: Test and measurement

procedures
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IEC 61811-1:1999, Electromechanical non-specified time all-or-nothing relays of assessed
quality — Part 1: Generic specification

IEC 61811-50:2002, Electromechanical all-or-nothing relays — Part 50: Sectional specification —
Electromechanical all-or-nothing telecom relays of assessed quality

QC 001002-2:1998, Rules of Procedure of the IEC Quality Assessment System for Electronic
Components (IECQ) — Part 2: Documentation

QC 001002-3:1998, Rules of Procedure of the IEC Quality Assessment System for Electronic
Components (IECQ) — Part 3: Approval procedures

QC 00[1005:1996, Register of Firms, Products and Services appr IECQ
Systent, including 1SO 9000

CECC (00802:1990, Guidance document: CECC Standard Mgths ificgtion of
Surface Mounting Components (SMDs) of Assessed Quality

(Nationfal authorized institutions will complete this to any
documénts or specifications directly referred to in thei ard.)
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1.3  Front page of the detail specification

The layout of the front page of the detail specification is as follows.

(1) [ QC xxxxxx (2)
Edition: 200X
Page 1 of X
Electronic components of assessed (3) (4)
quality in accordance with:
IEC 61810-7:1997
IEC 61811-50:2002
Detail specification for electromechanical all-or-nothing telecom relays of assessed quality,
dual-in-line, with 14 mm x 9 mm base, two change-over contacts
Type: ..].. two change-over contacts (5)
Construction: dual-in-line, with 14 mm x 9 mm base (6)
plastic sealed case, overall height of 9 mm max.
relay properties RT Il for conventional assembling
techniques of printed circuit boards using mounting
holes and soldering or for surface mounting technology (if am
Outline drawing or wiring diagram (7) | Application: \ (8)
Dimensions|in millimetres
T
3 | ,
£ | or
% I ‘f s hd
I
e} 7,I62
.9 (M)
E L>r<> (21'5;)(21; (21?/?)(21;“) 9,3 max.
g. S) 14,9 max.
Through Hole type (Setxaanrg';?ef)fs
EL
0
0,6£0,1 _m_ T T\
‘2,542,5 2,542,54
AMYAM}(IMY1M)
14,3 max.
Surface moynting type
(if appligable)
12 3 4 gf i
ESEEY
£hlhe
10 9 8 7 6
Wiring Hi
NOTE Dra
dimensions,
terminal arr
rectangular
Coil data 9)
Rated voltages: ... Vd.c.
Rated power: ... mW
Contact data (10)
Change-over break-before-make contacts
Rated contact voltage: 110V d.c./ 125V a.c.”
Rated contact current: 1,25 A max.
Rated contact power: 30 W/50 VA*
Limiting continuous current: 2 A max.
* AC values mandatory only if stated in the detail specification.
Component climatic category according to IEC 60068-1: 25/70/21 (11)
Temperature range — operating ambient temperature: -25°Cto 70 °C
— storage temperature: -40 °C to 85 °C

Information about manufacturers who have components qualified according to this detail specification is available in the

current QC 001005.
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Key to front page

C 2002

The numbers between brackets on the front page correspond to the following indications
which should be given.

Identification of the detail specification

(1)

(2)

Identif

(5)
(6)

(7)

(8)
(9)
(10)

(11)

The name of the national standards organization under whose authority the detail
specification is published and, if applicable, the organization from which the detail

specification is available.
The IECQ symbol and the number allotted to the completed detail specifica

tion by

the IECQ secretariat.
The number and the year of availability of the IEC standa

with any amendment numbers.

cation of the relay

bst and

iffication,

bgether

tacts.

f relay,
typical

An which are of importante for
i appropriate national or international
document for ouflines ‘ (7). Alternatively, this drawing may be
given in an 3 , aispecification, but (7) should always confain an
illustration of e ) e of the component.

Locatiod i stan (maximum relay height shall include| stand-
offs), po tive to the outside shape, acceptable offseft of the
tip of a ter dina i e ndminal grid position, indication of the area on|the top

listed in amanhnex, if applicable.

le hole

contact

dhall be

€6mponent climatic category according to clause 8 and annex A of IEC 60068

-1, and

temperature range.
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2 Characteristic values of the relay

2.1 General data

— Thermal resistance: max. ... KIW
— Contact application: CAO0,CA1,CA2andCA3
— Relay mass: max. ... g

— Finish of the terminals: presoldering; admissible non-presoldered part: max. 1 mm to
the stand-offs’ plane, if applicable

ielectric strength: see table 1

Table 1 — Dielectric test voltage& X/

uise viltagetest

Dielectric t€s I
00 ps\and/or
us
Y/ a.c./qin. i
Opened contact circuits M\ \ 5 O/ =

Between adjacent contact circuits /\ > @f
Coil to contact circuits \ \ 503\ )

Between separated windings (if applicg_\bie)

2.2 Construction of |

IECQ XXXXXX

I
<
T
IN

Ation
IECQ defai

Rated co

Denomin

Rated pol
Defined gpeci

Special g

The coding of the monostable or bistable relay type shall be combined with the rated power of
the coil, if applicable. The reference to two change-over contacts shall be given on the front
page of the specification.

Use code 0 as the last digit if no special attributes apply. If one of the attributes in the
example for a detail specification shall not be considered, the corresponding code number or
letter shall be deleted; there shall be no special marks or open space for non-applicable
attributes.

The manufacturer may use his own numbering system, provided that a conversion list with the
IECQ type designations and the manufacturer's part numbers is given in an annex to the
detail specification.
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2.3 Coil data
Table 2 — Coil data
Identifi- [ Rated Coil Must operate Maximum | Must not Must release Rated
cation | voltage resistance voltage coil release voltage power
code \% at (23 + 2) °C \' voltage voltage v
Q+10 % at coil temperature of ;It \") at coil temperature of mW
-25°C |23°C|70°C 70 °C 23 °C -25°C | 23°C |70 °C
2.4 Contact data
2.4.1 [Electrical endurance and switching frequency
Contac} failure: contact-circuit resistance of a closed contac{y”hig stated
in 2.4.2, or resistance of an open contact circuit lower th n once
per 109 cycles or for the minimum number of switching<yc r each
single ¢gontact.
Example: at a given endurance of 106 operatio scribed
above, shall not exceed 10.
Table 3 — Loads, contact-circuit resistahc cies

Loads M of smtchlng Switching frequency
cycles min. cycles per s max.
1N
Contadf application 0 | (Ox. L/ 700 000 12,5
Resistiye — max. coptact d 100 000 3
voltagg/max. pow
Resistil'e — max. conta \) 100 000 3
currenffmax. power /\
DC opgn-ended ca&e NN 1000 000 12,5
Particular applicati la
if required
Overlo 1 100 0,3

* Unlegs owlx\ﬁta}e\\rﬂ\bé detail specification.

242

100 mQ max.

10 mQ max.

1 Q max.

243

initial value at rated voltage;

difference of contact-circuit resistance at other coil voltages, (e.g. at must
operate voltage for make contacts), initial value;

during/after electrical endurance, mechanical endurance and environ-

mental tests at rated voltage.

107 min. switching cycles.

Mechanical endurance
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24.4 Timing (without suppression device)

— Operate time:
— Release time:
— Bounce time when the contacts are closing:
— Bounce time when the contacts are opening:

— Transfer time on operation and release (last break contact opens
before first make contact closes respectively last make contact
opens before first break contact closes — each contact monitored):

max.
max.
max.

max.

5ms
5 ms
5 ms

3 ms

min. 0,1 ms

2.5 ounting

The rellay terminals are designed to be directly soldered onto the pyi
conventional assembling techniques or for surface mounting techno!

2.6 Environmental data
The relpys shall withstand at least the following environme

— shock, functional:
— shock, survival:

— v|bration (sinusoidal): amp
— mechanical robustness of terminals
thrust: 1N;
bending:

I
[

bldering

L]
=
]
o
3
o
c
o
-
©
)
(@

he detail specification;

2s

,cl. 6.2 (i.e. 260 °C/5 s and 215 °C/40 s);

ature stress is adequate);

veat,ferminal immersion time for 260 °C: 5 s or 10 g

 using

be selected from procedure 1a, 1b, 2|or 3 of

2 of CECC 00802 (i.e. vapour phase soldering or infrared soldering,

— ephcldsure — l@akage rate: max. 100 Pa cmp/s;
- rfsistance to cleaning solvents when rubbed with

tissue paper

- demineralized or distilled water at 55 °C: 5 min;
— fire hazard, needle flame: min. 10 s.

2.7 Package of relays for automatic handling (if applicable)

If stick magazines or tape and reel packaging for automatic handling (to facilitate automatic
relay insertion) are used, their outline drawing (profile and length), storage capacity and

possible marking shall be given in an annex.
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3 Qualification approval procedures

— As stated in 3.1.4 a) of QC 001002-3, fixed sample.

— Sampling and test schedule are specified in table 5.

— The tests specified and their order are mandatory.

— Tests stated in table 6 are mandatory only if stated in the detail specification.

4 Quality conformance inspection

Qua”t confaormance-insnection contains tha tasts statad in tahlae 4-
Yy HeHR4ER H-SPH HOA AHeHAStRe16st Hea+Hh1ao+ T

— groyps A and B: lot-by-lot tests;
— groyp C: periodic tests.
Unless|otherwise stated in this blank detail specification, all

Where |a subgroup contains cumulative tests, the order of the
subjectied to tests denoted as destructive (D) shall not be rg

NOTE |If a special level of AQL is required, the AQL value regayd

be provided between the manufacturer and user of a relay.

4.1 Formation of inspection lots

Accord|ng to 3.2.3 of QC 001002-3, the
conformance inspection is the relay qua

4.2 Intervals between
— Subgroups A4, B1 and B
— Subgroups C1 and
— Subgroups C@CB

mgnufacturer's name, logo or trade mark;

datory.
cimens

4 should

quality

relay type and variant code,

IECQ in letters or IECQ mark of conformity;
IECQ type designation (ordering information), if not implicit in b), see also 2.2;

f) identification of terminal No. 1.

NOTE IECQ type designation in item e) may be omitted in an unavoidable case.

)
)
c) coded date of manufacture, in terms of year/week according to 1.5.3 of IEC 61811-50;
)
)
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5.2 Marking of the package

a) Manufacturer's name, logo or trade mark.

b) Relay type and variant code.

¢) Manufacturer’s batch identification code.

d) IECQ in letters or IECQ mark of conformity.

e) IECQ type designation (ordering information), if not implicit in b), see also 2.2.

f)  Detail specification reference if not marked on the relay.
g) Quantity.

NOTE IECQ type designation in item e) may be omitted in an unavoidable case.

5.3 Documentation

For eagh delivery, a certificate of conformance according to 2.4 shall be

6 Annexes

Annexgs may be added if necessary, for example
termingl dimensions, etc.

s on relay mg

7 Tepts

relay shall be
resonances h

7.3

Unless|otherwi
applicaple) sha

~Mhe rated coil voltage specified in table 2 and its suitable pol
d for all tests and its application to the relay.

Qe us

added.

unting,

testing

n): the
hherent
-47).

arity (if

8 oluUlillg illfUlllldtiUll

See 2.2.

9 Relay reliability — failure rate data (optional)

The evaluation and indication of reliability data is not mandatory.

However, if required in a detail specification, this optional clause shall refer to, and be in line
with, clause 5 of IEC 61811-50 and give a concise description of the methods and the set of

parameters applied. Details shall be given in an appropriate annex to the detail specif
preferably based upon the provisions of IEC 61709 as indicated in annex A of IEC 6181

ication,
1-50.


https://iecnorm.com/api/?name=16723edc49a30e8601b727d4fc0745da

-14 - IEC 61811-53:2002 © IEC 2002

Table 4 — Quality conformance inspection

Group A
Subgroup A0

For all tests in this subgroup: 100 % test. Discard all failed relays. Tests in this subgroup shall
be carried out as a screening or sorting function, possibly on-line, prior to the formation of lots
from which samples for the other subgroups are taken. The lot shall be rejected in case of a
failure rate of more than 10 % cumulative.

Test Test Test conditions according to Performance
No. IEC 61810-7 rnnlnirnmn ts

A0 - 1 [Cdil resistance (ND) | Subclause 3.8.1 }%es acw td table 2

(X

AOQ — 2 [ Diglectric test (ND) Subclause 3.9 rea o%v\o;j/k shover

Application points and test voltage: according Maximum leakage durrent:
table 1 of this specification Im
Duration of test: 1 s

NOTE A shorter test with a higher volta

stated in the detail specification if it v
proved by the manufacturer.
A0 - 3 [ Cgntact-circuit Subclause 3.12 Jxﬁtial value accordipg to 2.4.2
regsistance, static (ND) for each contact closing
naks ofall clese ntac

V d.c.\or a6\

Values according tq table 2
Checking the relay function by
monitoring the contfcts

AO — 4 [ Functional tests (ND)

9

max. 6 V

/\ optional
A0 - 5 | Tihingtests (ND) N\ \\Subtialse 3.14 Values according td 2.4.4
il voltage: rated voltage Checking of contact
sequencing by meaguring the
Application points: all contacts transfer time (see 4{4, note 4
of IEC 61811-50)
Contact voltage: max. 6 V
Mounting: optional
AO — 6 [Sealing (ND) Subclause 3.20.2 Value according to 2.6

Procedure 1, 2 or 4 for RT Ill and RT IV
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Table 4 (continued)

Subgroup A4  (period: inspection lot refers to the production volume of not more than one week)

Test Test Test conditions according to IL [ AQL Performance
No. IEC 61810-7 requirements
1 Visual inspection — Subclause 3.6.4, items a) and b) Marking as specified in 5.1

relay marking (ND)

Coil resistance (ND) Subclause 3.8.1 Values according to table 2

Contact-circuit Subclause 3.12 Initial value and the difference
resistance, static (ND) FRTIN o according to 2.4.2 for each
“““““““““ contéct chasing.

contacts
Test voltage max.: 30 mV d.c. or a.c.
Test current max.: 10 mA

S\

4 | Functional tests (ND) Subclause 3.13 q 0\ alues gccording to[table 2
heckijrg the relay function by
\ nitoring the contgcts

Order of steps for monostable non-
polarized relays:

1) 1,5 x rated voltage for conditioning
2) zero voltage

(/2

esY

5 | Timing tests (ND) Values according to|2.4.4

Checking of contact|sequencing
by measuring the trgnsfer time
(see 4.4, note 4 of
IEC 61811-50)

6 | Sealing (ND) clause 3 Value according to 2.6
/\ \Rroc dure 2 or 4 for RT Ill and RT IV

N
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Table 4 (continued)

IEC 61811-53:2002 © IEC 2002

Group B
Subgroup B1 (period: inspection lot refers to the production volume of not more than
one week)
Test Test Test conditions according to IL | AQL Performance
No. IEC 61810-7 requirements

7 Visual inspection — Subclauses 3.6.1 and 3.6.4, According to 2.7
check of dimensions of |items a) and d)
stick
magazines (ND) *

8 Visyal inspection — Subclauses 3.6.1 and 3.6.4, ninals shall
othgr than marking, items c) and d) als without
chegk of relay outside ing or
key [dimensions (ND) — correct housing esoldered

— terminals S3 5 fing to 2.1
— dimensions ng to
\ front

9 Contact dynamic Subclause 3.50 \ ¥ No pulse detected ghall

dielgctric test (ND) \ excee
Contact voltage: 500 V d.c. (\ g) N
NEI @\

10 Elegtrical endurance Subclause 3.30.5 Y
mis$-free acceptance
(ND Coil voltage:

Number of cycles p \/
Test duration:
No checking requjred d
Final measurements:
st3 CW it ré Values lower than (,2 O
N
* Mandator}, if stated in detailléagcifi tion. (N \_J
Subgrg ers to the production volume of not more
Test st Test conditions according to IL | AQL Performarice
No. IEC 61810-7 requiremepnts
11 Solderabi ) Thxough-hole type: S3 | 2,6 [When inspected with a
magnifying lens, the dipped
ubclause 3.25.3, test 1 surface shall be 95|% covered
with new solder coating, the
Test method 1 (test Ta, method 1) remaining 5 % may|contain
Number of terminals to be tested: all only small pinholes
Temperature: (235 + /5) °C (mngnifir‘nfinn of thle lens:
Duration: (2+0,5)s 4 to 10 times)
Immersion: up to 1,5 mm from body
Surface mounting type:
Subclause 3.25.3, test 3
Temperature: (215 + 3) °C
Duration of the immersion: (3 +0,3) s
Final measurements:
Test 2 — coil resistance Values according to table 2
V" Test 17 — insulation resistance Value according to 2.1

M* if not tested in subgroup C1.
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Table 4 (continued)

Group C
Subgroup C1 (period: one year)
Test Test Test conditions according to Sample | Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
32 | Magnetic Subclause 3.37, method 1, 2 or 3 20 0 Failure criteria according to
interference the detail specification
(ND) If required, test conditions shall be
R* stated in the detail specification
11a | Soldgrabitity | Througrn-note type. 0 Y] ith a
(D) he dipped
Subclause 3.25.3, test 1 5%
solder
Test method 1 (test Ta, method 1) ining 5 %
Number of terminals to be tested: all small
Temperature: (235 +5) °C ification of
Duration: (2+0,5)s
Immersion: up to 1,5 mm from body <
Surface mounting type:
Subclause 3.25.3, test 3
Temperature: (215 + 3) °C
Duration of the immersion: +0, >
Final measurements:
. Test 2 — coil resistance Values according|to table 2
M Test 17 — insulation resistange Value according {o 2.1
12 | Elecjrical 0 Number of cycleg according

endyrance to table 3
cabl¢ load
(D) Contact failure agcording
to 2.4.1
70 ms after coil
(de)-energization
Test 3 — contact-circuit resistance Value according {o 2.4.2
Test 4 — functional tests Values according to table 2
at 23 °C

Checking the relay function
by monitoring the contacts
Test 5 — timing tests Values according to 2.4.4

M* for relays manufactured with automatic facilities only, if not tested in subgroup B2 and if stated in the detail
specification.
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Table 4 (continued)

Subgroup C1 (concluded)

IEC 61811-53:2002 © IEC 2002

Test Test Test conditions according to Sample Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
13 | Electrical Subclause 3.30.4 20 0 Number of cycles according to
endurance table 3
contact Number of contacts loaded/tested: Contact failure according
application 0 [ one change-over contact to 2.4.1
(D) Coil voltage: rated voltage
Number of cycles pers: 12,5 max.
Duty factor: 1:1
Ambient temperature: 70 °C
Test contact voltage: max. 30 mV
Test contact current: max. 10 mA
Final measurements:
Test 3 — contact-circuit resistance 2.4.2
Test 4 — functional tests b table 2
function by
acts
Test 5 — timing tests D24.4
14 | Elecjrical Subclause 3.30.3, method 1 20 0 according
endyrance, to table 3
partifular Contact load and further condjtions as Contact failure acdording
application specified in the detail specifiCatiqn to 2.4.1
relatpd
condition if Contact voltage:

requjred (D)

Number of cycles pers: 3
Duty factor: 1:
Ambient temperature:

Te@ti ing

Value according to[2.4.2
Values according tp table 2
at 23 °C
Checking the relay|function by
monitoring the confacts
Values according tp 2.4.4

R* recomm

ended<t/est. \

N
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Table 4 (continued)

Subgroup C2 (period: one year)

Test Test Test conditions according to Sample | Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
15 | Dielectric test Subclause 3.9 20 0 No breakdown or flashover
(ND) Maximum leakage current:
Application points and test voltage: 1 mA
according to 2.1, table 1 of this
specification (£15 V)
Duration of test: 60 s
16 | Impulge voltage | Subclause 3.10 5 0
test (ND)
Application points and test voltage:
according to 2.1, table 1 of this
specification
Consecutive pulses with the polarity
reversed
Frequency: 2 or 4 pulses/min L
Total number of pulses: 6 <
Final measurements:
Test 3 — contact-circuit resistance Value according {0 2.4.2
Test 4 — functional tests Values according| to table 2
N 3 at23°C
Checking the relgy function
by monitoring thg contacts
Test 17 — insulation resistanc Value according {o 2.1
17 | Insulation Subclause 3.11 2 0 Value according {o 2.1
resistgnce
(ND) >
18 | Sealing (ND) Failure criteria aqgcording to
3.5.5 of IEC 60048-2-17
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Table 4 (continued)

Subgroup C4 (period: two years)
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Test Test Test conditions according to Sample | Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
19 | Electrical Subclause 3.30.6 or 3.30.3, method 1 20 0 Number of cycles according
endurance, cable to table 3
load, extended Contact load: open-ended cable, 10 m Contact failure according
assessment telephony cable n x 4 x 0,6 mm, one wire to 2.4.1
(D) connected to the contact tested and the
othorthroo wirac to grnllnrl, 48 \L rl_n_
according to 4.5 of IEC 60255-14
Number of contacts loaded/tested:
one change-over contact
Coil voltage: rated voltage
Number of cycles per s: 12,5 max.
Duty factor: 1:1
Ambient temperature: 70 °C
Test contact voltage: max. 6 V
Test contact current: max. 10 mA <
Monitoring period: 70 ms after coil
(de)-energization /\
Final measurements:
Test 3 — contact-circuit resistance C Value according to 2.4.2
Test 4 — functional test Values according
to table 2 at 23[°C
Checking the rglay function
by monitoring the contacts
Test 5 — timing tests Values according to 2.4.4
20 | Electr|cal 5 1 Number of cycl¢s according
endurgnce, rated to table 3
contagt voltage, Contact failure pccording

resistive load (D)

Test 4 >functional tests

Test 5 — timing tests

to 2.4.1

Value according to 2.4.2
Values according
to table 2 at 23[°C
Checking the rdlay function
by monitoring the contacts
Values according to 2.4.4
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Table 4 (continued)

Subgroup C4 (concluded)

Test Test Test conditions according to Sample | Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
21 | Electrical Subclause 3.30.3, method 1 5 1 Number of cycles
endurance, rated according to table 3
contact current, Contact load according to 4.1 of Contact failure according
resistive load (D) |IEC 60255-14: 24V d.c./1,25 A to 2.4.1
Number of contacts loaded/tested:
one change-over contact
Coil voltage: rated voltage
Number of cycles pers: 3
Duty factor: 1:1
Ambient temperature: 70 °C
Test contact voltage: max. 6 V
Test contact current: max. 10 mA
Final measurements: Q
Test 3 — contact-circuit resistance /\ alue according to 2.4.2
Test 4 — functional tests Values according
to table 2 at 2B °C
Checking the felay
G function by manitoring the
contacts
Test 5 - timing tests Values according to 2.4.4
22 | Electr|cal Subclauses 3.30.6 or 3.30- 20 0 Number of cydles
endur@nce, according to table 3
contagt Contact failurg according
applicption 0, to 2.4.1
extended

assespgment

(D)

Test 5 ~timing tests

Value accordi
Values accord
to table 2 at 2
Checking the
function by md
contacts
Values accord|

hg to 2.4.2
ing

B °C

elay
nitoring the

ing to 2.4.4

NS
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Table 4 (continued)

Subgroup C5 (period: two years)

Test Test Test conditions according to Sample | Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
23 | Thermal Subclause 3.32 5 0
endurance (D)
Duration: 21 days
Ambient temperature: 70 °C
Coil voltage: not applied or
rated voltage
Recovery: 1h

Final measurements:

Test 3 — contact-circuit resistance
Test 4 — functional tests

Walye actording {o 2.4.2
Valugs according| to table 2
23°C
Checking the relgy function
y monitoring thg contacts

24 | Climatic Subclause 3.15
sequepce 3
(D) Dry heat, subclause 3.15.2
Temperature:
Duration: 16
Recovery:

During the las
monitoring cg
contacts

Before the end of cold exposure:

Value according {0 2.4.2

Values according| to table 2
at 23 °C
Checking the relgy function
by monitoring thg contacts

Test 4 — functional tests

Damp heat cyclic, subclause 3.15.6,
one cycle

Temperature: 55 °C
Recovery: 4 h

Vatues according to table 2
at 23 °C

Checking the relay function
by monitoring the contacts
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Table 4 (continued)

Subgroup C5 (continued)

Test Test Test conditions according to Sample | Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
24 | Climatic Final measurements:
sequence
(continued) Test 17 — insulation resistance Value according to 2.1
Test 3 — contact-circuit resistance Value according to 2.4.2
Test 4 — functional tests Values according to table 2
at 23 °C
function by
act
Test 8 — visual inspection, subclause 3.6.4, deterioration
item d)
25 | Damp heat, Subclause 3.16 10 0
steady[state
(D) Conditioning time: 21 days \
Final measurements: < X
Test 17— insulation resistance Value according to[2.1
Test 3 — contact-circuit resistance lue according to|2.4.2
Test 8 — visual inspection, subclause 3.6.4 o cracks or other(deterioration
item d) /\
26 | Robustness of | Subclause 3.24 10 U Values according tp 2.6
termingls (D) No breaking or loogening

Procedure: test Ua, — thrust; a
test Ub — bending,

Final measurements: %
Test 8 — visual inspection, subclause\3+-64,

)

of terminals

No cracks or other

Values according t
Value according to

Values according t
at 23 °C

Checking the relay
monitoring the con

deterioration

b table 2
2.4.2 (initial)

b table 2

function by
acts
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Table 4 (continued)

Subgroup C5 (continued)
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Test Test Test conditions according to Sample | Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
27 | Shock (D) Subclause 3.26, method 1, functional 10 0 No opening of any closed
contact circuit or no closing of
Pulse shape and acceleration according to any opened contact circuit shall
2.6 of this specification exceed 100 ps
Application: three shocks each in operate
and released condition in the two
directions of the three main axes
Test contact voltage: max. 6 V d.c.
Test contact current: max. 10 mA
Subclause 3.26, method 2, survival
Pulse shape and acceleration according to
2.6 of this specification \
Application: three shocks each in operate < X
and released condition in the two
directions of the three main axes
Test coil voltage: the rated voltage
(operate) and zero (release).
Final measurements: G No cracks or other [deterioration
Test 8 — visual inspection, sub , Value according to]2.4.2 (initial)
item d)
Test 3 — contact-circuit resistance Values according t¢ table 2
at 23 °C
Test 4 — functigha| test Checking the relay|function by
monitoring the confacts
Test 5 — tifQing sts Value according to|2.4.4
28 | Vibratign 10 0 No opening of any flosed
(D) contact circuit or ng closing of
any opened contacf circuit shall
exceed 10 ps
max. 6 V d.c.
max. 10 mA
Test 8 — visual inspection, subclause 3.6.4, No cracks or other|deterioration
item d)

Test 3 — contact-circuit resistance

Test 4 — functional tests

Test 17 — insulation resistance

Value according to 2.4.2 (initial)

Values according to table 2

at 23 °C

Checking the relay function by
monitoring the contacts

Value according to 2.1
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Table 4 (continued)

Subgroup C5 (continued)

Test Test Test conditions according to Sample | Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
29 | Mechanical Subclause 3.31.3, method 2 20 1 Number of cycles according to
endurance 2.4.3
(D) Coil voltage: rated voltage There shall be no broken parts
Number of cycles pers: 10 or other deterioration
Duty factor: 1:1
Ambiont tomnaratiura: Zo.°C
p :
Final measurements:
Test 3 — contact-circuit resistance 24.2
Test 4 — functional tests table 2
function by
tacts
Test 5 — timing tests \J accegrding t¢ 2.4.4
30 [ Overlqad Subclause 3.34 5 \% \Wr of cycles pccording to
currert ta 3
(contdct Ambient temperature: 70 °C ach operation shjall be
circuitp) All contacts loaded onitored
(D) Contact voltage: There shall be no permanent
Contact current: 3 deterioration
Coil voltage:
Number of cycles per s:
duty factor:
Final measurements:
Value according t¢ 2.4.2
Values according fo table 2
at 23 °C
Checking the relay function by
monitoring the corjtacts
31 | Overlgad 5 0 Number of cycles pccording to
voltage table 3
(contdct Each operation shall be
circuitg) (D) monitored
rated voltage
0,3 max.
1:1
Value according t¢ 2.4.2
Test 4 — functional tests Values according o table 2
at 23 °C
Checking the relay function by
monitoring the contacts
32 [ Magnetic Subclause 3.37, methods 1, 2 or 3 5 0 Method 1, relay in critical
interference position
(ND) Method 1: dimensions of the test coil Deviation of:
as stated in the detail — operate voltage less than
specification 20 %
—release voltage less than
40 %
Method 2: mounting grid pattern as Method 2: must operate and
stated in the detail must release voltage
specification according to table 2
Method 3:* test conditions shall be Method 3: failure criteria
stated in detail specification according to detail
specification

* Only if stated in the detail specification and not tested in C1.
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Table 4 (continued)

Subgroup C5 (concluded)

Test Test Test conditions according to Sample | Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
33 [ Resistance to Subclause 3.47 10 0
cleaning solvents
(D) Final measurements:
Test 8 — visual inspection, subclause Absence of defects on

2 6.4 itorm—d)
—o—4— e

ing to 2.1
ing to table 2

Test 17 — insulation resistance
Test 4 — functional tests <
ay function
e contacts
Test 18 — sealing Fai hccording to
\3\ . 68-2-17

/]

34 |Fire hgzard (D) Subclause 3.48 procedure according to 10& \?uation of tefst results
IEC 60695-2-2 ceording to clguse 10 of
/\ IEC 60695-2-2
Mounting of the relay and position of \

flame application: critical position
Duration of flame applicagqn: 10 s (\ /\

A)

o

C
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Table 4 (continued)

Subgroup C6 (period: two years)

Test Test Test conditions according to Sample | Acceptable Performance
No. IEC 61810-7 size number of requirements
defectives
35 [ Weighing (ND) Subclause 3.7.2 10 0 Relay mass according to 2.1
36 | Thermal Subclause 3.17 Value according to 2.1
resistance (ND)
37 | Rapid change of | Subclause 3.19 10 1
temperature (D)
Upper temperature extreme: +85 °C
Lower temperature extreme: —-40 °C
Duration at each extreme: 30 min
Number of cycles: 5
Final measurements:
Test 8 — visual inspection, subclause
3.6.4, item d)
Test 17 — insulation resistance < 2.1
Test 4 — functional tests X o table 2
hecking the relay function
monitoring the gontacts
Test 3 — contact-circuit resistance A Value according tq 2.4.2
38 | Resistance to Through-hole type: > 10 \) 0
soldefing heat
(D) Subclause 3.25.3, test 2
IEC 60068-2-20, test Tb, method 1
Ageing: not required
Values according {o table 2
— contact circuit resistance Value according tq 2.4.2
— dielectric test No breakdown or flashover
Maximum leakage|current:
1 mA
Festt7F—msutationrresistance Value according 1o 2.1
Test 18 — sealing Failure criteria according
to 3.5.5 of IEC 60068-2-17
39 | Contact-circuit Subclause 3.12.1 500 1 The standard deviation of the

resistance
stability

Coil voltage: rated voltage
Number of cycles pers: 10 max.

Duty factor: 1:1

Ambient temperature: 23 °C

contact resistance values
measured during 100
successive cycles shall be
maximally as high as the
mean value, calculated for
each single contact
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Table 5 — Qualification approval

min. 160

coil voltage

Relays tested in groups 2 to 17 have passed group 1. Relays tested in group 3 shall be used

for group 8.
Conditions and requirements of test
Test conditions according to s I Accept-
Test IEC 61810-7 ample able
] Test No—and _ Size number of
Subclause Partlcu.lzzlr test description Subgroup in ddfectives
conditions . table 4
in table 4
Group [0 \ \
Visual ingpection of - 7 6 0
stick magazines *
* Mandattory, if stated in the detail specification
Group|[1 \ \\)
Visual inppection 3.6 ( 1 (_7
Coil resigtance 3.8.1 /\\,2// /
Contact-gircuit 3.12 3 J 160 0
resistande
Functionpl tests 3.13 /X \4\ A4
Timing tdsts 3.14 ([~ S A4
Contact glynamic 3.50(\ \ Q o B1
dielectrid test f\ N
Sealing 0.2 N Proced e\l\J A0-6 AO
<%Z\Qr 4

Group |2 <> i 2 \\)
Check of| dimensions QX\ W 8 B1 10 0
Solderabyili 11 B2

Throug Test 1

Surfaceé Test 3

type
Group '3
Insulation resistance 3.1 17 C2 20 0
Dielectric test 3.9 15 C2
Group 4
Weighing 3.7.2 35 C6 5 0
Thermal resistance 3.17 36 C6
Robustness of 3.24 26 C5
terminals
Group 5
Impulse voltage test 3.10 16 C2 5 0
Fire hazard 3.48 IEC 60695-2-2 34 C5
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Conditions and requirements of test

Test conditions according to s I Accept-
Test IEC 61810-7 ample able
. Test No. and . size number of
Subclause Partlcu.lzzlr test description Subgroup in defectives
conditions . table 4
in table 4
Group 6
Climatic sequence 3.15 24 C5 10 0
Resistanfe to 3.25.3 38 C6
solderind heat
Through-hole type Test 2
Surface|mounting Test 4
" <\
Resistanfe to 3.47 33
cleaning|solvents
Sealing 3.20.2 Procedure 1 18 Q N;x
Group)7 AL SO
Damp heat, steady 3.16 \ 25 Q) 5 10 0
state
Sealing 3.20.2 Procedure 1 N -/ c2
Group (8 ( \>
Magnetid 3. ods 1, C5 5 0
interference < (%\2\ \\>2
Magnetid 37 tho - 32 C1and C5
interferepce  R*
Shock N 226 & [ \(Methody 27 c5
Vibration /32820 “Method 1 28 c5
Rapid chpange of 3. thod 1 37 C6 10
temperature
Sealing \320:2 Procedure 1 18 c2 20
R* recomm%déq. If stMiNeta\ﬁ\spgcification only.
Group QK\M
Electrica endura%e\ 3.30.6/3.30.3 Method 1 19 C4 20 0
cable logd
Group 40
Electrical endurance, 3.30.3 Method 1 20 C4 5 0
rated contact voltage
Group 11
Electrical endurance, 3.30.3 Method 1 21 C4 5 0

rated contact current
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Table 5 (continued)
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Conditions and requirements of test
Test conditions according to s I Accept-
Test IEC 61810-7 ainT;Z e at;le .
. Test No. and . number o
Subclause Partlcu_lgr test description Subgroup in defectives
conditions . table 4
in table 4
Group 12
Electrical endurance, 3.30.6/3.30.4 22 C4 20 0
contact application 0
Group (13 (\
Electrical endurance, 3.30.3 Method 1 14 C1 A 20 0
particula
applicatipn-related
condition, if required
Group [14 /\ \\ \ \/
Mechanigal 3.31.3 Method 2 29 C5 10 1
endurange \
AL SO
Thermal endurance 3.32 /\ /I\ >23 ( U) ‘\}5 | 10 0
Group (16 X \ \J
Overload current 3.34 30 C5 5 0
(contact gircuits) < (\ >
Group[17 <\\(\\\> $>
1N
Overload voltage 34 /31 C5 5 0
(contact Fircuits)
%\ e 6/— Industrial qualification
\ \ﬁ%nditions and requirements of test
N
st conditions according to s I Accept-
[est IEC 61810-7 ainT;Z e at;le .
. Test No. and . ngmber o
bclause Partlcu_lgr test description Subgroup in ddfectives
conditions . table 4
in table 4
Group 18
Electrical endurance, 3.30.5 10 B1 20 0
miss-free acceptance
Group 19
Contact-circuit 3.121 39 C6 500 1
resistance stability
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

RELAIS ELECTROMECANIQUES DE TOUT-OU-RIEN -

Partie 53: Spécification particuliére cadre —

Relais électromécaniques de tout-ou-rien télécom sous assurance

1) La d
comy
pour
domgi
interr
intérg

gouve
avec|l'

deux

2) Les d
du p
intérg

3) Les
comn
Comi

4) Dans|
mesU
natio

de la qualité —
Deux contacts a deux directions, surface d’encombrement
de 14 mm x 9 mm

AVANT-PROPOS

ommission Electrotechnique Internationale (CEIl) est une organj
osée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Conriité
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes |
ines de Ielectrlmte et de Ielectronlque A cet effet Ia CEl,

organisations.

écisions ou accords officiels de la C
ssible, un accord international sur les
ssés sont représentés dans chaque co

locuments produits se présentent so
e normes, spécifications techniques
fés nationaux.

correppondante doit etr indig

5) LaC
n’est
6) L’atte
droitd
brevd

La Nor

Relais £

Cette d
1997 d

Fl n’a fixé
pas engagé

ains/des éléments de la Norme internationale peuvent faire |
enue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels

alisation
a CEl a
Hans les
Normes

4 national

et non
0|tement
bntre les

mesure
e la CEI

publiés
par les

g toute la
4 normes

égionale

nsabilité

objet de
firoits de

a CEl:

La présente version bilingue (2014-04) correspond a la version anglaise monolingue publiée
en 2002-03.

Le texte anglais de cette norme est issu des documents 94/147/FDIS et 94/161/RVD.

Le rapport de vote 94/161/RVD donne toute information sur le vote ayant abouti a
I'approbation de cette norme.

La version francaise de cette norme n'a pas été soumise au vote.

Le numéro QC qui figure sur la page de couverture de la présente publication est le numéro
de spécification dans le systéme d'assurance de la qualité des composants électroniques de
la CEI (IECQ).
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Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 3.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant 2007. A
cette date, la publication sera

* reconduite;

* supprimée;

* remplacée par une édition révisée, ou
+ amendée.

@%
&
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RELAIS ELECTROMECANIQUES DE TOUT-OU-RIEN -

Partie 53: Spécification particuliére cadre —

Relais électromécaniques de tout-ou-rien télécom sous assurance

de la qualité —
Deux contacts a deux directions, surface d’encombrement
de 14 mm x 9 mm

1 Gélnéralités

1.1

La pré

relais ¢lectromécaniques de tout-ou-rien télécom sous a

conforn
téléco
égale
La prés
d'essai
spécifig
telles s
1.2

Les dd

Domaine d'application
bente partie de la CEl 61811 est une spécification pa
nes a la présente norme sont mis en

munication. Cependant, en tant que relais
ent pour d'autres types d'applications, par exe

cuments de réfé

document. Pour les réfé

non da
amend

CEIl 60
Amend

CEl 60

CEIl 60
Amend

CEl 60

ées, la derniére
bments).

D68-1:1988,
ement 1 (19

D68-2<47:1999, Essais d’environnement — Partie 2-47: Méthodes d'essai — Fixa

ble aux
5 relais
ns de
ennent

résente
tion de

présent
rences

dventuels

tion de

compo

bants, matériels et autres articles pour essais dynamiques de vibrations, d'imp

acts et

autres essais similaires

CEl 60255-14:1981,

relais électriques — Valeurs préférentielles pour les charges de contact

CEIl 60695-2-2:1991, Essais relatifs aux risques du feu — Partie 2: Méthodes d'essai —

2 — Essai au bruleur-aiguille

Relais électriques — Partie 14: Essais d'endurance des contacts des

Section

CEI 61709:1996, Composants électroniques — Fiabilité — Conditions de référence pour les
taux de défaillance et modéeles de contraintes pour la conversion

CEI 61810-7:1997, Relais électromécaniques de tout-ou-rien — Partie 7: Procédures d’essai et
de mesure
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CEIl 61811-1:1999, Relais électromécaniques de tout-ou-rien a temps non spécifié de qualité
assurée — Partie 1: Spécification générique
CEl 61811-50:2002, Relais électromécaniques de tout-ou-rien — Partie 50: Spécification

intermédiaire — Relais électromécaniques de tout-ou-rien télécom sous assurance de la
qualité

QC 001002-2:1998, Rules of Procedure of the IEC Quality Assessment System for Electronic
Components (IECQ) — Part 2: Documentation (disponible en anglais seulement)

QC 001002-3:1998, Rules of Procedure of the IEC Quality Assessment System for Electronic
Components (IECQ) — Part 3: Approval procedures (disponible en anglais seulement)

QC 00[1005:1996, Register of Firms, Products and Services approxed un IECQ
Systent, including 1SO 9000 (disponible en anglais seulement)

CECC (00802:1990, Guidance document: CECC Standard Method\for icgtion of
Surfacé¢ Mounting Components (SMDs) of Assessed Quality (disponible, en\anglais>seulement)

(Les orflganismes nationaux accrédités compléteront ce para he(8 bi bus les
documeénts ou spécifications auxquels il est fait dir cument
nationdl équivalent a la présente norme.)

&
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1.3 Page de garde de la spécification particuliére

La présentation de la téte de la spécification particuliére est donnée ci-apres.

(1) | QC xxxxxx (2)
Edition: 200X
Page 1 de X
Composants électroniques sous assurance de la (4)
qualité conformément a: (3)
CEI 61810-7:1997
CEI 61811-50:2002

Spécification particuliere pour relais électromécaniques de tout-ou-rien télécom, a deux rangées de broches (dual-in-line)
avec une surface d'encombrement de 14 mm x 9 mm, sous assurance de la qualité, deux contacts a deux directions

(%)

. : e = -
Type: .[[-- JEUX COITacts a ueuxX urrections

Constructiop: a deux rangées de broches (dual-in-line), d'une surface d'encombrement itier  (6)
étanche a enrobage en plastique, hauteur max. de 9 mm caractéristiq u pour les
techniques conventionnelles sur circuits imprimés pourvus de trous et lou pour la
technologie du montage en surface (le cas échéant)

(8)

Dessin d'enfombrement ou schéma du relais (7) | Application:
Dimensions|en millimétres

Les relais con
télécommuni

) i

2,542,5642,542 54
(AMYAMI(IM)(1M)
14,4 max.

7,62
(3M)

9,3 max.

9 max.
25
|

3,8 max.
0,5x0

K Saillies
Montage cgnventionnel d'écartement
(trqus) (exemple)

9 max.

0,6+0.1 _m_ T T\\L

2,542,542 542,54
(AMYIMJ(IMYTM)
14,3 max.

Montage ¢n surface
(le cas ¢chéant)

{econd
gnroulement

12 3 45
[Eg\j) T (le cas
échéant)
£}

109 8 7 6

Schémp de’cabtage,

NOTE Les dessi
dimensions externes_maxim
cablage d'u s
et la méme prientation detq
rectangulairps¢sont obligatoires.

)

CaractéristiGges-desbebin

®

Tensions assignées: ... V c.c.
Puissance assignée:  ..... mwW

Caractéristiques des contacts (10)
Contacts a deux directions sans chevauchement

Tension assignée de contact: 110V c.c./ 125V c.a.*

Courant assigné de contact: 1,25 A max.

Puissance assignée de contact: 30 W/50 VA*

Courant permanent limite: 2 A max.

* Valeurs c.a. obligatoires seulement si cela est indiqué dans la spécification particuliere.

Catégorie climatique selon la CE| 60068-1: 25/70/21 (11)

Plage de températures — température ambiante de fonctionnement: -25°C a 70 °C
— température de stockage: -40°Ca85°C

Se reporter a la QC 001005 en vigueur pour connaitre les fabricants dont les composants conformes a cette spécification
particuliére sont homologués.
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Clés de code de la page de garde

C 2002

Les nombres indiqués entre parenthéses sur la page de garde correspondent aux indications
suivantes qu'il convient de donner:

Identification de la spécification particuliére

(1)

(2)

(3)

(4)

Identif
(5)

(6)

Nom de I'Organisme national de normalisation responsable de la rédaction de la
spécification particuliére et, si applicable, de Il'organisme auprés duquel la

spécification particuliére est disponible.

Le symbole de I''ECQ et le numéro assigné par le secrétariat de I'lECQ a la

specitication particuliere.

S’ils sont différents du numéro IECQ, le numéra
particuliere, la date d'édition et toute autre infg
national, ainsi que tous les numéros d'amendemex

cation du relais

Type: monostable ou bistable, neutre ¢
sans chevauchement.

contre l'environnement (RT
typiques de construction.
Dessins avec les dimer

a la spécjfication™paxt
toujour@ Al
Position d 184

a borne n°1 par rapport au capot extérieur, de
e borne par rapport a la position de la grille, ing

Arrangement des contacts disponibles, matériaux spéciaux définis pour les cq

édures

t/ou la

ification

ystéme

ections

roches
tection
stiques

b et/ou
s (voir
annexe
mporte

inclure
calage
ication
que en
circuit

ntacts,

ainsi que tension, courant et puissance de contact S'il y a lieu, le ¢

pde de

désignation du matériau de contact doit étre mentionné dans I'annexe du docu

ment.

Catégorie climatique en fonction de I'article 8 et de I'annexe A de la CEl 60068-1, et

domaine de température.
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2 Valeurs caractéristiques du relais

21 Caractéristiques générales
— Résistance thermique max. ... KIW
— Catégorie d'application des contacts: CA0, CA1,CA2etCA3
— Masse du relais: max. ... g
— Finition des bornes: brasure préalable; partie non brasée au préalable admissible:
1 mm au maximum du plan des saillies d'écartement, le cas
échéant

— Reésistance d’isolement: 1 000 MQ min. a 500 V c.c. valeur initiale

— Rigidité diélectrique: voir tableau 1
Tableau 1 — Tensions d'essai de rigidité diélec )}
AN
Essai de rigidité Es}i{:g?mcs de
diélectrique tensio /700 us
et/ou 1,2/50 ps
V min.

Entre circuits de contact ouverts ( N 6 SOQ U N

Entre circuits de contact voisins 500\ /

Entre bobine et circuits de contact }J‘{LO

Entre enroulements séparés (le cas &chéa(rm\ >

2.2 e IECQ (informations relatives aux

[«

IECQ xxxxxx X [Y 9

Désignatfon <\
Numéro |[ECQ deNa spécificgtion pa ere
Tension @aSsigné (premyére lettre du code d'identification selon le tableau 2)
Puissande assighg & ttre du code d'identification selon le tableau 2)
Matériau|spécial défini paurtes contacts (selon I'annexe)

Attributs particuliers et/ou type pour montage en surface (selon I'annexe)

IN

Le code des relais de type monostable ou bistable doit é&tre combiné avec la puissance de la
bobine, le cas échéant. Toute référence a deux contacts a deux directions doit étre indiquée
dans la page de garde de la spécification.

Le chiffre 0 s'utilise a la fin du code dans I'éventualité ou il n'existe aucun attribut. Si I'un des
attributs de l'exemple ne doit pas étre pris en considération dans une spécification
particuliere, le chiffre ou le caractére correspondant doit étre omis; on ne doit pas employer
de marque spéciale ou laisser un espace vide pour des attributs non applicables.

Le fabricant peut utiliser son propre systéme de numérotation, a condition qu'une liste de
conversion entre les désignations de type IECQ et les références du fabricant figure dans une
annexe a la spécification particuliére.
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2.3 Caractéristiques des bobines
Tableau 2 — Caractéristiques des bobines
Code | Tension | Résistance de Tension de Tension | Tension Tension de Puissanc
d'identif | assigné | bobine a (23 * fonchonngment Va | maximale | de non- | relachementV a une e
ication e 2)°C une temp.erature de de relachem | température de bobine | assignée
Y% Q+10 % bobine de bobineV | entV de
a mwW
-25°C [23°C | 70°C 70 °C 23 °C -25°C | 23°C |70 °C
24 Caractéristiques des contacts
2.4.1 [Endurance électrique et fréquence de commutation
Défaillg Srjeure a
celle in drieure a
100 kQ| burs de
10° cyd alculée
individd
Exemp , comme
T , <]
comn essais d'endurance électrique et

Charges Rééikstance ircuit )}o/mbre min. de cycles Fréquence max. de
dé contac de commutation commutation gar s
max,
Catégdrie d'applicationdes \/ 700 000 12,5
contac{s 0
Résistiye, tension de tact 1 100 000 3
max./pyiissance m
Résistiye, cour de\conta \ 1 100 000 3
max./pussan e ma
Cable ¢n eirquibouv rt,\ 1 1,000 000 12,5
tensior] €ontin
Spécififue a1t pﬁati .S
nécesspire
Surchafge 1 100 0,3
Sauf |ndication contraire dans la spécification particuliére.

242

100 mQ max.
10 mQ max.

1 Q max.

Résistance du circuit de contact statique

valeur initiale a la tension assignée;

différence de résistance du circuit de contact a d'autres tensions de bobine

(par exemple a la tension de fonctionnement pour les contacts de travail),
valeur initiale;

pendant/aprés les essais d'endurance électrique, d'endurance mécanique
et d'environnement a la tension assignée.
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243 Endurance mécanique

107 min. cycles de commutation.

24.4 Controle des temps (sans dispositif de suppression)

— Temps de fonctionnement: max. 5 ms
— Temps de relachement: max. 5 ms
— Temps de rebondissement a la fermeture des contacts: max. 5 ms
— Temps de rebondissement a I'ouverture des contacts: max. 3 ms

Temps-de-transfertaufonsctionrnement-etaureldchoment(le-derniercontact de—+
s|ouvre avant que le premier contact de travail ne se ferme, ou le dé€rnier

tlavail s'ouvre avant que le premier contact de repos ne se ferm
cpntrdlé):

pos
de

t étant
1 ms

2.5 Montage

rasées

Les bagrnes des relais sont concues de telle maniér
i ionnelles

directement sur les circuits imprimés en utilisant des techniques
ou la tgchnologie du montage en surface (le cas éche¢

2.6 Caractéristiques d'environnement
Les relgais doivent supporter au minimun nementales suivantes:
— chocs, aptitude a la fonction pendant les chod 98,1 m/s2 (10 g) accélération

demi-sinusoidale, durée 11 ms;

— chocs, aptitude a latonstion apre ion: 294,3 m/s2 (30 g) accélération
demi-sinusoidale, durée 11 ms;

— v|brations (sinuspidales)> t mm ou 98,1 m/s2 (10 g), 10 Hz & 55 H;

I
-
©
O
[
]
—
D
[
(%
@
QO

1 N;
2 courbures;

poussée:

courbure”

| vieillissement particuliere est exigée, celle-ci dqit étre
Vi la procédure 1a, 1b, 2 ou 3 en 4.2 de la CEl 60068-2-20, et

| brasabilité a 235 °C: 2s:
- —Tesistance a la chaleur de brasage, duree dimmersion
des bornes a 260 °C: 5sou10s;

— type pour montage en surface:
» classe A1, CECC 00802, 6.2 (par exemple 260 °C/5 s et 215 °C/40 s);

» catégorie 3, CECC 00802, 6.2 (par exemple brasage en phase vapeur ou a
infrarouges, a charge thermique adéquate);

— taux de fuite de I'enveloppe: max. 100 Pa - cm3/s;
— résistance aux solvants de nettoyage (avec du papier soie)

+ eau déminéralisée ou distillée a 55 °C: 5 min;
— risque de feu, braleur aiguille: min. 10 s.
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2.7 Emballage des relais pour montage automatisé (le cas échéant)

En cas d'emploi de magasins chargeurs ou d'emballage a bande et bobine pour le montage
automatisé des composants (simplification des opérations de montage automatisé), leur
dessin d'encombrement (vues de profil et longitudinale), ainsi que leur capacité de stockage
et leur éventuel marquage doivent étre indiqués dans une annexe.

3 Procédures d’homologation

— Conformément a 3.1.4 a) de la QC 001002-3, échantillon fixe.
— Les programmes d'échantillonnage et d'essai sont spécifiés au tableau 5.

— Les|essais et leur ordre d'exécution doivent étre respectés.

— Les|essais contenus dans le tableau 6 ne sont obligatoires que si
spégification particuliere.

4 Cantrole de conformité de la qualité

Le confréle de conformité de la qualité comprend les essais

— groupes A et B: essais lot par lot;
— groype C: essais périodiques.

Sauf inflication contraire dans cette spé€cificatian particulié e
sont obligatoires. Lorsqu'un sous-groupge co i essais

doit étle respecté. Les spécimens souyr (D) ne
doiven{ pas étre livrés.

NOTE pour les
sous-gro tlais.
4.1

Conformément a A ENE 3 ntillons
pour le ' S nt une
semaine.

4.2

- SoJ

- SoJ

- SoJ

5 Ma

Les relais et leur emballage doivent étre marqués comme suit.

51 Marquage du relais

Le marquage doit étre durable et lisible; il doit fournir les indications suivantes:

Q

Nom du fabricant, logo ou marque commerciale;

O

Type de relais et code de la variante;

o O

IECQ en toutes lettres ou marque de conformité IECQ;

D

)
)
) Date de fabrication, année/semaine, codée comme spécifié en 1.5.3 de la CEl 61811-50;
)
)

Type IECQ (informations de commande), si ce n'est pas implicite en b), voir également 2.2;
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f) Identification de la borne n° 1.

NOTE - Le type IECQ au point e) peut étre omis si c'est inévitable.

5.2 Marquage de I'emballage

Nom du fabricant, logo ou marque commerciale.
Type de relais et code de la variante.

)
)
c) Code d'identification du lot du fabricant.
) IECQ en toutes lettres ou marque de conformité IECQ.
) : : .

e) TypetECEtinformationsdecommande)—siecen'estpasimpliciteenb)—yoirégateme
f) 2

g) Qu

NOTE - Le type IECQ au point e) peut étre omis si c'est inévitable.

5.3 Documentation

Pour chaque livraison, un certificat de conformité selop 002-2 doit étre 4

6 Anhnhexes

jouté.

Il est possible d'adjoindre, si nécessaire, par’ exemple afin de fourpir des
informdtions plus détaillées sur le montage des dimensions des bornes, etc.

7 Espais

7.1 Conditions d(essdi

Sauf indication c<‘> s.ddivent étre exécutés conformément aux conditions
normal(sées décrites .

7.2 2 gcimensd'‘essai pendant I'essai

Les indicat i gnt s'appliquer aux essais mécaniques dynamiques (chocs et
vibratigrs): elaindoit élre monté normalement sur le dispositif d'essai de telle mani¢re que
la réso geridrée soit aussi faible que possible, afin d'éviter de fausser| I'essai
(voir égalementNa CEX\60068-2-47).

7.3 Conditions générales d'essai

Sauf indication contraire, la tension assignée de la bobine définie dans le tableau 2 et la

polarité correspondante (le cas échéant) doivent étre utilisées, pour tous les essais du relais

et pour son application.

8 Informations pour les commandes

Voir 2.2.

9 Fiabilité du relais — Données de taux de défaillance (facultatif)

L'évaluation et I'indication des données de fiabilité ne sont pas obligatoires.
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Toutefois, si une spécification particuliére I'exige, cet Article facultatif doit faire référence et
étre conforme a I'Article 5 de la CEI 61811-50 et donner une description concise des
méthodes et le jeu de paramétres appliqué. Les informations détaillées doivent étre données
dans une annexe appropriée a la spécification particuliéere, de préférence basée sur les
dispositions de la CEl 61709 comme cela est indiqué dans l'annexe A de la CElI 61811-50.

@%
&
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Tableau 4 — Contrdéle de conformité de la qualité

Groupe A
Sous-groupe A0

Pour tous les essais de ce sous-groupe: controle a 100 %. Tous les relais défectueux doivent
étre rejetés. Les essais dans ce sous-groupe doivent étre effectués comme un essai de
sélection ou de tri, si possible sur la chaine de production, avant la formation des lots a partir
desquels des échantillons sont prélevés pour les autres sous-groupes. Le lot doit étre refusé
si le nombre cumulé de relais défectueux dépasse 10 %.

Essai Essat Conditionrs—d'essaisetonta€EH61816~F Ext formances
NO
A0 - 1 [ Rdsistance de bobine Paragraphe 3.8.1 ﬁa“zur elonNe-talleau 2
NN
AO — 2 [ Esgsai de rigidité Paragraphe 3.9 de
diglectrique (ND) trique
Points d'application et tension d'essai: sg ximal:
Tableau 1 de la présente spécification
Durée de l'essai: 1 s
NOTE Un essai plus court avec uhe tensiohplu
élevée peut étre indiqué dans la(spécifigation
particuliére si son équivalenge\est p
fabricant. /\(‘;\
A0 - 3 [ R4sistance du circuit Paragraphe 3. ) N Valeur initiale selon 2.4.2 a
de| contact, statique chaque fermeture dp contact
(NP)
Points d’application: s les,contacts
fermés
ensjon ¢’ i max: c.c.ouV c.a.
ourant d’essai :
AO — 4 | Egsais fonctionnels N Valeurs selon le taljleau 2
(NP) Contrdle des fonctigns du
Q relais sur la base d¢s contacts
Ordrevdes étapes pour les autres types de relais:
alogue, selon les Figures 2 a 5
n cycle:
Tension de contact: max. 6 V
Montage: facultatif
AO - 5 [ Egsdis’de contréle des | Paragraphe 3.14 Valeurs selon 2.4.4
temps (ND)
Tension de la bobine: tension assignée Contréle de la séquence de
contacts par mesure du temps
Points d’application:  tous les contacts de transfert (voir 4.4, note 4 de
la CEl 61811-50)
Tension de contact: max. 6 V
Montage: facultatif
AO — 6 [Etanchéité (ND) Paragraphe 3.20.2 Valeur selon 2.6

Procédure 1, 2 ou 4 pour RT Ill et RT IV
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Tableau 4 (suite)
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Sous-groupe A4 (période: le lot d'inspection correspond au volume de production d'une semaine
au maximum)

Ess Essai Conditions d'essai selon la CElI 61810-7 | NC | NQA Exigences de performances
ai

Al°

1 Contrble visuel — Paragraphe 3.6.4 points a) et b) Marquage selon 5.1
marquage des relais
(ND)

2 Résistance de bobine Paragraphe 3.8.1 Valeurs selon le tableau 2
(ND)

3 | Résisfance du circuit Paragraphe 3.12 érence
d'\el:[:():or tact, statique Points d’application: bornes de tous les p fermeture
(ND) contacts fermés

Tension d’essai max: 30 mV c.c.
ouV c.a.
Courant d’essai max: 10 mA /\

4 | Essaig fonctionnels Paragraphe 3.13 \St\\ \% eurs selon le Taljleau 2

(ND) , ) ntréle des fonctions du relais
Ordre des étapes pour_dgs relai Sur la base des confacts
monostables non pola :

1) 1,5 x tension a

conditionnement

2) tension nulle N
3) tension de fonction

5 | Essaig de contrble e\ Valeurs selon 2.4.4

temps| (ND) Contrdle de la séquénce de
contacts par mesurg du temps
de transfert (voir 4.4, note 4 de
X facultatif la CEl 61811-50)
6 |Etancheite N&\ aragraphe 3.20 Valeur selon 2.6
Protédure 1, 2 ou 4 pour RT Ill et RT IV
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Groupe B
Sous-groupe B1
d'une semaine au maximum)

47 _

Tableau 4 (suite)

(période: le lot d'inspection correspond au volume de production

Essai Essai Conditions d'essai selon la CEl 61810-7 | NC [ NQA | Exigences de performances
NO
7 Controle visuel — Paragraphes 3.6.1 et 3.6.4, points a) et d) Selon 2.7
vérification des
dimensions des
magasms chargeurs
(NDp=
8 Confrole visuel autre Paragraphes 3.6.1 et 3.6.4, points c) et d) }%Lamage es harfnes doit les
quelle marquage; en b de non-
conf{réle des — boitier correct i
dimensions extérieures | — bornes fie non
pringipales (ND) — dimensions S3 K. 2, selon 2.1.
\ essin
\ la page de
9 Esspi diélectrique Paragraphe 3.50 \xx cung’ des impulsjons
dyngamique des étettées ne doit étre
confacts (ND) Tension de contact: 500 V c.c. \ sypérieure a 80 ps
10 Endurance électrique, | Paragraphe 3.3Q(5 5 >
méthode d'acceptation \/
san$ défaut (ND) Tension de la bobin
Nombre de cycles par's
Durée de I'essai
Aucyne surveillange n
pefid
Mesures
Valeurs inférieures|a 0,2 Q
'Essai 3. résista
* Obligatoir¢ si cela est é\'gans la \s\ﬂc\Q})qmc liére
Sous-droupe B2 (pexriodes e J6ot d'inspection correspond au volume de productipn
d'une sema|r<e"au\ um)
Essai <E\\ nd|t|ons d'essai selon la CElI 61810-7 | NC [ NQA | Exigences de performances
NO
11 Brgsabilite pe pour montage conventionnel (trous): S3 | 2,5 |Lors du contréle a [laide d'une
lentille grossissantg, la
Paragraphe 3.25.3, essai 1 surface immergée doit étre
recouverte a 95 % par une
Méthode d'essai 1 (essai Ta, méthode 1) nouvelle pellicule de brasure,
Nombre de bornes a soumettre aux essais: les 5 % restant peuvent
toutes comporter de petits crateres
Température: (235 +5) °C (grossissement de la lentille:
Durée: (2+0,5)s 4 a 10 fois)
Immersion: jusqu'a 1,5 mm du corps
Type pour montage en surface:
Paragraphe 3.25.3, essai 3
Température: (215 + 3) °C
Durée d'immersion: (3+0,3)s
Mesures finales:
N Essai 2 — résistance de la bobine Valeurs selon le tableau 2
M Essai 17 — résistance d'isolement Valeur selon 2.1

M* si non soumis aux essais du sous-groupe C1.
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Tableau 4 (suite)
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Groupe C
Sous-groupe C1 (période: un an)
Essa Essai Conditions d'essai selon la CEl 61810-7 Taille | Nombre de Exigences de
i N° d'échan | défectueux performances
tillons | autorisé
32 Perturbation | Paragraphe 3.37, méthode 1, 2 ou 3 20 0 Critéres de défaillance selon
S la spécification particuliere
magnétiques | Si nécessaire, les conditions d'essai
R* [ (ND) doivent étre indiquées dans la spécification
particuliére
11a | Braspbilité Type pour montage conventionnel (trous): 10 0 b I'aide
(D) sissante, la
Paragraphe 3.25.3, essai 1 2¢ doit étre
b par une
Méthode d'essai 1 (essai Ta, méthode 1) de
Nombre de bornes a soumettre aux essais: restant
toutes br de petits
Température: (235 5) °C tement de
Durée: (2+0,5)s
Immersion: jusqu'a 1,5 mm du corps
Type pour montage en surface:
Paragraphe 3.25.3, essai 3 > 3
Température: (215
Durée d'immersion: (3 + 0,3)
Mesures finales:
M* Valeurs selon le {ableau 2
Valeur selon 2.1
12 | Endyrance 20 0 Nombre de cycles selon le
élecfrique, tableau 3
charge
consfituée Défauts de contaft selon
par yn cable 2.4.1
(D)
12,5 max.
1:1
70 °C
de contact d'essai max. 10 mA
Durée de surveillance: 70 ms aprés
id \IIUII) d“lllclltdtiull UIU id bUbiIIC
M finales: Valeur selon 2.4.2
esures tinales: Valeurs selon tableau 2 a
Essai 3 — résistance du circuit de 23 °C
contact Contréle des fonctions du
Essai 4 — essais fonctionnels relais sur la base des
contacts
Valeurs selon 2.4.4
Essai 5 — essais de contrble des temps

M* Obligatoire pour les relais fabriqués de fagon automatique seulement, si non soumis aux essais dans le sous-groupe
B2 et si indiqué en spécification particuliéere.
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Tableau 4 (suite)

Sous-groupe C1 (fin)

Essa Essai Conditions d'essai selon la CEl 61810- Taille Nombre de | Exigences de performances
i N° 7 d'échant | défectueux
illons autorisé
13 | Endurance Paragraphe 3.30.4 20 0 Nombre de cycles selon le
électrique, Tableau 3
catégorie Nombre de contacts chargés/soumis aux Défauts de contact selon 2.4.1
d'application | egsais:
des contacts | yn contact a deux directions
0 Tension de la bobine: tension assignée
(D) Nombre de cycles par s: 12,5 max.
Facteur de marche: 1:1
Température ambiante: 70 °C
Tension de contact d'essai: max. 30 mV
Courant de contact d'essai: max. 10 mA
Mesu.res fin’alles: o au2a
Essai 3 — résistance du circuit de
conta_ct _ _ ons du
Essai 4 — essais fonctionnels 4 X es contacts
|
Essai 5 — essais de contrble des temps Q\
A\ <
14 | Endyrance Paragraphe 3.30.3 méthode %0 Q 0 Nombre de cycles gelon le
élecfrique, tableau 3
condjition Charge de contact et autres Défauts de contacf selon 2.4.1
spédifique a | selon spécification particuliéere
I'appfication,
si
nécessaire
(D)
Valeur selon 2.4.2
Valeurs selon Tableau 2 a
23 °C
Contréle des fonctions du
relais sur la base des contacts
Valeurs selon 2.4.4
A
R* essai rq cNath \ )
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Tableau 4 (suite)

Sous-groupe C2 (période: un an)

IEC 61811-53:2002 © IEC 2002

Ess Essai Conditions d'essai selon la CEl 61810- [ Taille Nombre de | Exigences de performances
ai 7 d'échan | défectueux
N° tillons autorisé
15 | Essai de rigidité | Paragraphe 3.9 20 0 Pas de claquage, ni de
diélectrique contournement électrique
(ND) Points d'application et tension d'essai: Courant de fuite maximal:
selon 2.1, Tableau 1 de la présente 1 mA
spécification (15 V)
Durée de I'essai: 60 s
16 |Essailde Paragraphe 3.10 5 0
tensiop de choc
(ND) Points d'application et tension d'essai:
selon 2.1, Tableau 1 de la présente
spécification
Impulsions successives a polarité
inversée
Fréquence: 2 ou 4 impulsions/min L
Nombre total d’impulsions: 6 <
Mesures finales:
Essai 3 — résistance du circuit de contact Valeur selon 2.4.p
Essai 4 — essais fonctionnels Valeurs selon talleau 2 a
N 3 23°C
Contrdle des fongtions du
relais sur la baseldes
Essai 17 — résistance d'isolement contacts
Valeur selon 2.1
17 | Résisfance 0 Valeur selon 2.1
d’isolgment
(ND)
18 | Etanchéité (ND) Criteres de défaillance selon
3.5.5 de la CEI 6p068-2-17
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